

大投入大发展 筑牢教育均衡发展之基

五年新建 学校23所 改扩建27所

十三五期间，我市学校基础设施建设发生了翻天覆地的变化，老旧的教学楼陆续退出历史舞台，一栋栋高大崭新的教学楼取而代之。

2014年，我市被列为浙江省11个需要提升基础教育保障水平的重点县市之一，短板主要集中在教育资源不足、标准化学校比例低、学前教育发展滞后等。以“十三五”规划为契机，我市持续加大教育财政投入，全面提速基础设施建设，改造提升学校硬件条件，规划教育建设项目69个，总投资概算31.71亿元。截至目前，我市已开工建设56个项目，其中完成50个项目，6个项目在建施工，完成新建学校23所，改扩建学校

27所。在建的6个项目预计2021年9月完成。

据了解，每一个项目都是由学校申报，经过调查再确定的。为了落实好每一个环节，我市成立“十三五”规划谋划和实施的领导班子，科学制订工作方案。在建设中，我们严格依照浙江省义务教育标准化学校基准标准，定期对实事项目进展情况进行专项督查。教育局相关工作人员告诉记者，每周，基建管理人员至少两次实地查看工程情况。

竣工后，新建的学校受到了当地家长和学生的热烈欢迎。其中，城南中学迁建工程、坞根小学迁建工程、市三中东部校区新建工程、太平小

学东部紫荆校区新建工程、方山小学新建工程5个项目因工程规模大、施工方面质量优良，在今年被评为“钱江杯”建筑奖。

接下来的“十四五”期间，我市将侧重于非义务教育阶段建设，特别是普高和职业教育，以及幼儿园建设，使公办幼儿园入学率达到50%以上。目前，“十四五”温岭市规划教育项目96个，总投资26.2亿元。其中3000万元以上投资项目32个，高中项目4个；初中项目4个，预计新增学位3300个；小学项目3个，预计新增学位约5000个；幼儿园项目19个，预计新增学位约9000个。



浙江
师范大学附属泽国高级中学位于104国道复线南侧，总用地面积78624平方米，总建筑面积46967.66平方米，包含实验楼、图书馆、教学楼、综合楼、体育馆等。同时，学校建有400米标准跑道、篮球场、排球场等设施。

新华书店开进校园



暖黄色的灯光倾泻下来，学生们捧着书籍，坐在惬意舒适的椅子上，空中的咖啡醇香与指尖的纸张墨香，相互碰撞，交织出一道足以令人沉醉的弧度。这样精致的场景不在网红店中，而是在浙江师范大学附属泽国高级中学的文炳书院。

文炳书院共有两层，占地1000多平方米，二层是学校的图书馆，一层是由学校联手新华书店打造的校园书吧，于今年9月投入使用。

新华书店进驻我校图书馆，不仅增加了校园阅览室的藏书量，而且为我校师生提供了更多具有前沿性、丰富性、针对性的阅读资源，比如最新出版的图书、适时的教辅资料和实时更新的期刊等。泽国中学校长马驹说。每逢课间，文炳书院就挤满了来看书的学生。高一（5）班的郑凯耀告诉记者，几乎每天，他都会来书吧看书。比起教室，书吧的环境更加安静。偶尔，他还会在书吧里淘一些学习用品。一些急需的学习用品可以直接购买，十分方便。

新华书店的入驻，给学校带来了不一样的生机。而校园里的潺潺水意则给学校添了一份宁静。俯瞰整个校园，一条小河贯穿其中，将教学区和生活区划分得清清楚楚。利用水流，学校打造了水上校园。清澈的流水覆盖石头，裹住行政楼和操场，偶有一两只白鹭停留于此，一股古韵自然流露出来。另外，学校还种植了樱花、梅树、银杏等各种绿植，让每一个季节，校园都有不一样的风景。相比原先的学校，新校园的面积更大，风景更美，教学设施齐全，还多了一些新的功能室，比如心理辅导室、教师健身房、笼式足球场等。马驹告诉记者，这种美丽的存在不仅为了学生，也是为了吸引教师，让他们乐于留在学校，将更多的精力投入到工作之中。

城西
街道幼儿园新建工程位于城西街道西溪路1号，总投资2750多万元，占地面积8087平方米，建筑面积6605平方米，设计规模18个班，配套建设活动、办公、生活等用房，以及室外活动场地、绿化等设施。

本报记者 朱海伟摄

城西街道迎来 第一所公办园

作为城西街道第一所公办幼儿园，城西街道幼儿园的开园较好地缓解了城西街道学前教育的就学压力。开园之前，该街道的适龄儿童基本上就读于民办幼儿园，学费高，硬件设施不完善，因此建园的呼声特别高。目前，城西街道幼儿园招收了12个班，明年，幼儿园准备继续招收6个班。

与开园初期相比，如今的园区发生了不小的变化。城西街道幼儿园将“星际星球”元素作为学校的特色，行进在教学楼的走廊之中，各式各样的星球令人眼花缭乱。学校的旁厅内，飞船、太空船等图标镶嵌在天花板上，格外引人注目。教学楼的后面，是一个飞碟造型的游乐设施，甚至连墙上的窗户都是星球的造型。我们希望每一个孩子都能像星星一样发光发亮。幼儿园园长朱小瑜介绍。

除了在外观上给予学生不一样的感官，学校还让学生参与到校园建设中。根据环境的需要，幼儿园让学生设计装饰品，比如教室内的贴画等。学生是幼儿园的主角，幼儿园是一个让学生展现自我的平台。除了他们的作品，我们也会记录他们参加实践活动的身影。指着廊道上的照片墙，园长朱小瑜介绍这是学生在参观派出所时拍摄的。

接下来，学校准备进一步开发园区户外实践基地，建设种植区、操作区、戏水池等。同时利用校园内的树木，建设树屋，在树屋中加入爬绳等设施，锻炼学生的体能。



城南
中学新校园选址于城南新区核心区块，占地72亩，建筑面积3万平方米，建有科技行政楼、综合实验楼、食堂、教师寝室、体育馆、300米环形塑胶田径运动场等，总投资1.45亿元，于2019年投入使用。

东部的新一轮明珠

在东部新区，太平小学东部紫荆校区是一道亮丽的风景线。白墙黑瓦的新中式建筑，配以绚丽的主题广场、彩色铺装的地面、古色古香的庭院、幽静的浅滩水塘等，让校园既宁静怡然又充满活力，尽显东部的自然特色及文化内涵。

结合东部海绵城市的建设，学校以“自然育人”的办学理念，打造“海绵学校”。门口的广场、游戏区的小道、楼外的道路上几乎都浇灌了透水路面。这种路面不仅不易形成积水，而且路面较软，适合学生玩耍。学校德育主任朱妙友说。同时，场地排水采用截水沟及植草沟，多余的雨水将迅速排入学校内的景观池塘。

不仅外围道路精心打造，学校的空间设计更是独具一格，教学区、生活区、运动区既独立分离，又连廊相接，避免雨天学生行走不便。同时，学校还设计了超大面积的开放式图书馆、体验式创客空间，还有30多个功能教室，如创新实验室、VR体验室、3D打印室、智慧钢琴室等。

空间上，学校的教室是普通教室的1.5倍。每间教室配备了洗手池和学生的个人柜，教室外则安装了书架。即使是简单的桌椅也藏满了小心机。这些桌椅都是可伸缩桌椅，每个学期，学校都会根据学生的身高重新调整桌椅。

我们致力于让每一个孩子都能自主成长、快乐成长、多元成长，从而绽放最精彩的生命。朱妙友说。

在这里，一起探索 宇宙的奥秘



新城南中学由原城南中学、岙环中学、横山中学3所学校合并而来。学校设计标准42个班，目前共有36个班。

三校合并后，考虑到不少学生家比较远，学校建有男、女宿舍楼各1幢，共240间宿舍、1440个床位，基本能满足学生住宿需求。每间宿舍都配套储藏柜、单独的卫生间和淋浴室，住宿条件相比以往得到极大的改善。另外，学校还建设了全市唯一的天文台。建设天文台，可以开拓学生视野，探索宇宙奥秘。城南中学校长陈杭城介绍，天文台的操作将由专家到校培训，由学校指定专人负责。